

抗疫中的这群“绿马甲”

——周口萤火虫公益疫情防控侧记



□记者 黄佳 文/图

一个人的力量虽微小，一群人的力量却很强大。在疫情防控战场上，活跃着一群身穿绿色马甲的志愿者，自愿捐款、赠送防疫物资、开展困难帮扶……他们就是周口萤火虫公益的志愿者。

近日，记者走近抗疫中的周口萤火虫志愿者，感受他们在疫情防控工作中带给人们的温暖和力量。

1月31日，疫情防控形势非常严峻，周口萤火虫公益爱心企业——河南同和堂医药有限公司负责人刘建波坐不住了。他在萤火虫公益群里发了一条信息：“我们虽然去不了抗击疫情第一线，但是否可以通过捐款、捐赠防疫物资等方式，为打赢这场疫情防控阻击战贡献一点自己的力量？”信息发出后，立刻在公益群里引起了大家的积极回应，“去疫情防控卡点送必需品”“防疫物资这么缺，我们可以捐赠一些”……围绕为抗疫出力的主题，志愿者们讨论得很热烈。

刘建波代表河南同和堂医药有限公司率先捐贈5000元，很快，大家你30元、我50元地展开了接力。短短几天，周口萤火虫公益就募集到了善款1.2万元。

同时，另一批萤火虫志愿者也在接力。他们来自周口萤火虫公益太康县分会，会员大多是农民、学生等，大部分人没有稳定工作，生活并不宽裕。但是，他们用半天时间就捐赠了2000元钱，并购买了奶茶、面包、方便面等食品，送到了太康县张集镇定点医院以及四通镇高速路口疫情防控服务点。

“志愿者的爱心让医护

人员心里感到很温暖。”太康县张集镇卫生院的医务人员感动地说。

哪里有需要，哪里就有周口萤火虫公益志愿者的身影。2月1日，周口萤火虫公益用募得的善款购买了1000公斤次氯酸钠消毒液，分别送到新冠肺炎定点救治医院——市第五人民医院和项城市第一人民医院，缓解了医院消毒物资短缺问题。

不仅如此，爱心企业河南省帝怡家有害生物防治服务有限公司还免费对市第五人民医院外围（隔离区以外）、医院大厅、仓库、厨房、楼梯、走廊、院内、墙角、花坛等地方进行无死角消毒。

2月10日，周口萤火虫公益得知郸城县秋渠乡秋渠村发现新冠肺炎患者、全村人被紧急隔离的消息后，立即在萤火虫公益群里发出倡

议，号召爱心企业为该村村民赠送紧缺食品及防疫物资。倡议书发出后不到10分钟，爱心企业法正项目管理集团有限公司周口分公司、周口众安物业有限公司、周口诚信家政服务有限公司以及志愿者李雅丽、杨馥毓迅速回应，当日共募得善款5100元，志愿者杨馥毓还免费捐赠了15桶酒精。

2月11日一大早，周口萤火虫志愿者一行人带着100箱牛奶、200箱方便面和15桶酒精，冒着寒风，把捐赠物资送到了郸城县秋渠乡政府和秋渠村村口。

“作为一个爱心企业，我们不能坚守一线，只能尽自己的最大努力助力疫情防控工作。”开心人大药房副总经理路红艳说。

2月19日，周口萤火虫公益商水分会的志愿者来到商水县7个乡镇乡村卡点，为抗疫一线的工作人员送去了牛奶、方便面、面包等爱心物资。

周口萤火虫公益志愿者史建党说：“疫情发生后，疫‘线’人员真的很辛苦，为他们解除后顾之忧，是我们应该做的。”

“在全民抗击新冠肺炎疫情的战斗中，作为一名普通市民，我只是想贡献自己的一点力量。”周口萤火虫公益志愿者张社会说。

关于他们的故事还有很多：带着“移动厨房”为周口北站高速疫情防控服务点做热乎饭、疫情期间看望贫困孩子、为太康县张集镇养老院的老人们免费理发……



疫情期间，萤火虫公益志愿者看望贫困家庭

扶沟用好疫情活教材

□记者 刘华志 通讯员 何梦侠

本报讯 “心怀自省敬畏，静待春暖花开。在这种特殊的环境中，我们磨练战斗意志，必将获得成长的蜕变。我们应以青春的名义宣誓：不惧、不退，勇于承担起自己的那份责任，书写属于自己的传奇！”近日，在扶沟县第二高级中学举行的“把灾难当教材，与祖国共成长”征文活动中，该校三(1)班学生宋格格在文章中这样写道。

自新冠肺炎疫情发生以来，扶沟县教体局在全力做好该县教育系统疫情防控工作的同时，积极响应教育部和省教育厅号召，努力化“疫情危机”为“教育契机”，发动全县各学校，把疫情和学科教学相融合，倡导教师用好疫情活教材，通过主题班会、绘画、书法、征文等多种形式，开展理想信念教育、爱国主义教育、生命教育、感恩教育等活动，真正把疫情当教材，努力交出疫情防控和思想引领的出色答卷。

“没有人生来就是英雄，灾难面前，只有挺身而出的平凡人！同学们，今天我们去了解一位最可爱的人，听听疫情背后那些感人的故事……”3月12日，扶沟县韭园镇中心小学教师王四化在网课中推出“灾难来了，我们在一起”互动教学内容，给学生们讲述全民英勇抗疫的感人故事，鼓励学生谈体会，培养学生的爱国精神，得到家长和学生的一致好评。

“王老师讲得真精彩。我佩服钟南山爷爷不畏艰险、迎难而上的精神，我长大后也要做那样的人！”王凯涵同学激动地说。“孩子近来的表现让我很惊讶，懂事了、会替别人着想了，感觉一下子长大了。”王凯涵的妈妈说。

“赴汤蹈火壮士多，逆行而上更缘何。南山灭疫驱前线，楚地消灾响战歌……中华儿女齐协力，破浪乘风踏浩波……”在扶沟县实验中学“万众一心 抗击新冠”硬笔书法比赛中，该校八(18)班的吕良庭同学认真地抄录下这首诗。

扶沟县实验中学教师何红杰介绍：“在‘把疫情当活教材，与祖国共成长’主题教育活动中，我们给学生呈现了疫情当前，八方医疗队、救援车奔赴武汉的动人场景，展示了医护人员一张张满是伤痕的脸等照片，让孩子们感受全国人民上下一心、众志成城抗击疫情的行动和决心……对于爱、责任、担当，相信孩子们心里都有了更深的感悟。”

扶沟县各中小学的活动精彩纷呈：城关镇花园小学开展了创编防疫歌、探究口罩中的科学、以“童心战疫”为主题的绘画比赛，同时，坚持疫情期间停课不停训，进行网络教研，指导教师和学生一起把疫情当教材，和祖国共成长；大李庄乡中营小学发动学生和家长收集疫情防控资料，制作疫情防控手册，召开主题班会，和孩子们聊疫情、谈灾难，引导学生微笑面对生活，懂得隔离的意义和生命的价值；城关镇红卫小学组织师生录制抗疫诗歌、视频，制作抗疫手抄报、宣传画等。

“我们要坚持为党育人的初心不能变、坚持为国育才的立场不能变。”扶沟县教体局有关负责人翟连生说，“面对这场突如其来的疫情，一定要用好疫情这个活教材，引导学生关注外部世界，加深对生命的思考和认识，激发他们的责任担当意识，激励他们树立远大理想，早日成长为心中有国家、肩上能扛大任的社会主义合格接班人。”